

«УТВЕРЖДАЮ»

Проректор по научной работе

Санкт-Петербургского

государственного университета

С. В. Аплонов /

28 ФЕВРАЛЯ 2017 года



ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Санкт-Петербургский государственный университет»

Диссертация Гасанова Наримана Арифовича «Интерактивные медиа в решении социально-политических проблем: институциональные и функциональные аспекты» выполнена на кафедре международной журналистики Института «Высшая школа журналистики и массовых коммуникаций» федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Санкт-Петербургский государственный университет».

В период подготовки диссертации Гасанов Нариман Арифович являлся соискателем на кафедре телерадиожурналистики федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Санкт-Петербургский государственный университет» по специальности 10.01.10 – журналистика (справка № 04/9-46-1 от 14.02.2017). Удостоверение о сдаче кандидатских экзаменов № 04-А-62 выдано 28.02.2017 федеральным государственным бюджетным образовательным учреждением высшего профессионального образования «Санкт-Петербургский государственный университет».

Научный руководитель – доктор социологических наук, профессор, заведующий кафедрой международной журналистики Института «Высшая школа журналистики и массовых коммуникаций» федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Санкт-Петербургский государственный университет» Анатолий Степанович Пую.

По итогам обсуждения текста кандидатской диссертации и автореферата Гасанова Наримана Арифовича «Интерактивные медиа в решении социально-политических проблем: институциональные и функциональные аспекты» принято следующее заключение.

Актуальность диссертационного исследования связана с целым рядом обстоятельств. С одной стороны, в последние десятилетия сложилась очевидная тенденция эволюция современной медиасферы в сторону активного использования новых интерактивных форм коммуникации с аудиторией. Очевидно, что этому способствовало широчайшее распространение новейших информационно-коммуникационных технологий и, в особенности, глобальная сеть Интернет. Различные способы и формы интерактивной коммуникации с аудиторией стали неотъемлемой частью работы современных СМИ, что создает необходимость научного изучения феномена. С другой стороны, существуют заметные лакуны в развитии теории медиаисследований и отставании методов исследований от современных реалий. Структурный функционализм, внесший заметный вклад в развитие современных социально-политических наук, на современном этапе нуждается в серьезной модернизации. Таким образом, актуальность темы диссертационного исследования не вызывает сомнения.

Автором диссертационного исследования были получены **результаты**, которые вносят существенный вклад в изучение потенциала интерактивных медиа в процессах решения социально-политических проблем. Во-первых, ввиду малого количества отечественных работ по данной проблеме менеджеры средств массовой информации и работники органов государственной власти вынуждены ориентироваться на зарубежные разработки, в то время как они не учитывают российскую специфику функционирования властных структур. Данная работа направлена на частичную ликвидацию обозначенного разрыва, поскольку содержит качественный анализ существующей специальной литературы, а также вводит в научный оборот актуальные зарубежные источники.

Во-вторых, благодаря настоящей работе была обоснована теоретическая возможность синтеза структурно-функционального подхода и неoinституционализма для анализа современной медиасферы. В работе представлен авторский подход к анализу современных интерактивных медиа, на базе синтеза неoinституционализма и структурного-функционализма.

В-третьих, автор выявил закономерности эволюции современной медиасферы, которые привели к появлению интерактивных медиа. С одной стороны, как мы уже отмечали выше, это связано с техническим прогрессом в области средств коммуникации, а, с другой стороны, опирается на глубинные социально-политические изменения и трансформацию социальной структуры общества.

В-четвертых, выявлены существенные различия в типе и мотивации участия граждан в обсуждении и решении социально значимых проблем в зависимости от типа их медиаактивности.

В-пятых, автору удалось описать механизмы функционирования интерактивных медиа и их потенциал в решении социально-политических проблем общества. В диссертационном исследовании приводятся авторские классификации, а также обнаруживается взаимосвязь между функционированием интерактивных медиа и характером гражданской самоорганизации. Применен синергетический подход в изучении интерактивности как методологическая основа гражданской самоорганизации. Проанализированы возможности гражданской журналистики на примерах социальной активности журналистов и блогеров. Изучена практика функционирования интерактивных медиа применительно к социально-политической проблематике, в том числе интерактивные проекты с журналистским и гражданским участием.

Личное участие соискателя ученой степени в полученных результатах связано с авторской интерпретацией теоретических подходов, анализом научных источников, выработкой программы научного исследования, проведением полевых исследований и интерпретации полученных данных.

Экспертиза методологии исследования показала высокую **степень достоверности результатов**, полученных в ходе работы. Это определяется обширной теоретической базой, состоящей из классических научных трудов и современных исследований. Значительная часть теоретических источников на английском языке и ранее не были освоены отечественной коммуникативистикой. Достоверность полученных результатов исследования также обоснована обращением к вторичным данным, представленным в социологических и медиаметрических исследованиях, проводившихся ФОМ, РОМИР, comScore и др. Кроме того, автором были проведены фокус-группы и мониторинг интерактивных медиа. Композиционная структура диссертационного исследования выстроена логично и обоснована, в соответствии с академической традицией, что позволяет автору последовательно решать задачи теоретического и методологического характера.

Научная новизна результатов проведенных исследований состоит в том, что автор впервые выявил и описал функции интерактивных медиа в институциональной среде современного общества, а также в процессе создания и распределения общественных благ. Кроме того, была осуществлена инновационная попытка теоретического синтеза неинституционального и функционального подходов, а также предложена авторская методология анализа функционирования медиасферы в обнаружении и разрешении социально-политических проблем в условиях становления общества сетевой самоорганизации.

Впервые обобщена практика функционирования интерактивных медиа в

российской медиасфере, описаны и классифицированы механизмы функционирования интерактивных медиа в решении социально значимых проблем, выявлена взаимосвязь между социальными эффектами и интерактивными технологиями СМИ и платформ гражданской журналистики.

Теоретическая значимость исследования обусловлена преодолением существующего разрыва между зарубежными и отечественными разработками в области исследований интерактивных медиа. Автор внёс собственный вклад в область научного знания, проанализировав практику использования интерактивных медиа в процессе решения социально-политических проблем. В целях адаптации теоретических разработок в области интерактивных медиа была предложена синтетическая модель, которая претендует на высокую теоретическую значимость. Автором также разработаны модели, описывающие различные формы коммуникации интерактивных медиа и их аудиторий в зависимости от условий гражданской активности.

Практическая значимость диссертации определяется тем, что терминология и методология, разработанные в исследовании, могут быть применены при решении социально-политических проблем с использованием совместных усилий СМИ, гражданского общества и органов государственной власти. Результаты проведенного диссертационного исследования могут послужить основой для дальнейших разработок по исследуемой проблематике. Выводы и рекомендации по данной диссертационной работе могут быть использованы в практической деятельности средств массовой информации, общественных организаций, а также органов государственной власти всех уровней (местного, регионального, федерального) в сложных социально-политических условиях. Материалы исследования могут быть использованы при подготовке лекционных и семинарских занятий по курсу «Интерактивные медиа», а также могут быть включены в учебно-методические материалы по указанному курсу.

Основные положения и научные **результаты исследования отражены** в пяти публикациях, из которых три были размещены в рецензируемых изданиях, рекомендуемых ВАК. Требования к публикации основных результатов диссертации, предусмотренные п. 10 Положения о порядке присуждения степеней, выполнены. Публикации достаточно полно отражают материал диссертации.

Представленный Нариманом Арифовичем Гасановым для обсуждения текст рекомендуется к защите на соискание ученой степени кандидата политических наук по специальности 10.01.10 – журналистика.

Проект заключения принят на заседании экспертной группы, сформированный Приказом директора Института «Высшая школа журналистики и массовых

коммуникаций» СПбГУ от 17.02.2017 № 1567/1 в составе трёх человек:

Быков Илья Анатольевич, кандидат политических наук, доцент кафедры связей с общественностью в политике и государственном управлении СПбГУ, председатель экспертной группы;

Нигматуллина Камилла Ренатовна, кандидат филологических наук, доцент кафедры периодической печати СПбГУ;

Яковлев Игорь Петрович, доктор философских наук, профессор кафедры менеджмента массовых коммуникаций СПбГУ.

Присутствовало на заседании экспертной комиссии три человека. Результаты голосования: «за» – 3 человека, «против» – нет, «воздержался» – нет. Протокол № 2.

28 февраля 2017 г.

Председатель экспертной группы,

кандидат политических наук,

доцент кафедры связей с общественностью в политике

и государственном управлении СПбГУ:



/ Быков И. А. /

Документ подготовлен в порядке исполнения
трудовых обязанностей

Личную подпись *Быкова И. А.*

ЗАВЕРЯЮ

ЗАМЕСТИТЕЛЬ НАЧАЛЬНИКА
УПРАВЛЕНИЯ КАДРОВ



Краснова Е.П.
28.02.2017